
2023年大班美术自制面具教案反思(实
用8篇)

教案要求教师根据学生的实际情况进行灵活调整和改进。以
下是一些小班教案的精选案例，希望能够对教师们的教学工
作有所启发。

大班美术自制面具教案反思篇一

活动目标：

（1）通过欣赏贵州地区少数民族的傩戏面具，引起幼儿对傩
戏面具的兴趣。

（2）鼓励幼儿观察了解傩戏面具的特征，尝试设计自己喜欢
的傩戏面具。

（3）通过教师大声读，幼儿动情读、参与演，让幼儿感知故
事。

（4）让幼儿大胆表达自己对故事内容的猜测与想象。

活动准备：

故事《傩戏的传说》

傩戏面具（实物、图片）

操作材料：绘画笔、纸、剪刀、松紧带、订书机

活动过程：

一、导入活动。



老师：今天，老师给小朋友带来了一个有趣的故事，这个故
事发生在很久很久以前的苗寨里……（故事附后）

二、老师：现在，我们贵州的少数民族还保留着表演傩戏的
传统，老师带来了一些照片，请大家欣赏。

（1）介绍表演傩戏的场景。

傩面具集神、鬼、人于一身，突出人物性格。无论是傩祭活
动还是傩戏演出，面具都被赋予了神秘的宗教与民俗含义。
现在傩戏已成为当地农民闲暇季节喜爱的娱乐形式，除保留
祭神驱鬼逐邪外，还充满了对平安丰收的祈祷，象征勇敢和
胜利。现已被纳入旅游娱乐活动，傩戏的演出形式简易、随
意，通常于晒坝或村街便可以出演。

（2）介绍傩戏的各种角色。

傩戏里有象征土地、山林的神仙，有象征各种野兽的面具，
有象征疾病的病魔，还有表示神力无边的山寨的保护神。

（3）重点介绍傩戏面具的特征。

面具的眼睛是最突出的，也是最吸引人的，眼睛特别大，还
有眉毛又粗又长，也有的眼睛用很多锯齿线和花纹来装饰，
看上去很吸引人。

面具的鼻子也很大，两个鼻孔圆圆的，有点吓人，还有的鼻
子下面装有大胡子。

面具的嘴通常是张开的，有一排排白白的牙齿，在牙齿的两
边还有四颗又尖又利的獠牙，很凶猛的。

面具的头上的装饰也是各种各样的，有的用小鬼的脸来装饰，
有的是有漂亮图案的帽子，还有一些用龙或动物的图案来装



饰，这样就可以达到赶跑敌人的效果。

（4）鼓励幼儿大胆说出自己对傩戏面具的感受。

你看到这些傩戏面具有什么感受？

你最喜欢哪一种面具？为什么？

三、引导幼儿设计自己喜欢的傩戏面具。

老师：“傩戏面具又神秘又有趣，你想为自己设计一个有趣
的面具吗？快画出来吧！”

（1）鼓励幼儿根据自己的能力选择不同的材料进行制作。

（2）指导幼儿进行绘画。

（3）帮助幼儿掌握面具的大小和绘画的着手点，对能力较弱
的幼儿提供已经画好脸形的作业纸。

（4）重点引导幼儿把面具的五官特征画出来。

（5）协助幼儿将画好的面具剪下来，制作成傩戏面具。

四、小结活动。

（1）鼓励幼儿用语言向同伴描述自己设计的傩戏面具，并给
自己的面具起名字。

（2）引导幼儿用自己制作的面具来进行表演。

附：故事《傩戏的传说》

这个故事发生在很久很久以前，在贵州有一个山寨，寨子里
住着很多苗族人，他们每天放牛、打猎，过着自由快乐的生



活。有一天，附近的强盗来到他们的寨子门口，要把苗寨里
的东西都抢走。寨子里的头领阿苗就带着强壮的伙伴和强盗
战斗。当头领阿苗骑着马出现在强盗面前，却遭到了对方的
嘲笑，原来，苗寨的头领阿苗皮肤白白的，眼睛大大的，看
上去就象一个女孩子，强盗们一点也不怕他们。苗寨的队伍
给打败了，大家垂头丧气的回到寨子里，害怕第二天强盗又
要来抢他们。头领阿苗也很难过，认为是自己的模样使大家
失败了。一个老爷爷想出了一个好主意。第二天，当强盗们
又来到苗寨门口，要苗寨的人们全部投降的时候，一个凶恶
的将军从苗寨里冲出来，把强盗吓坏了，那将军挥舞着长枪，
把强盗全赶跑了。原来，老爷爷连夜给头领阿苗做了一个凶
恶的面具，阿苗戴上这个面具，保护了苗寨的全部人。苗族
的儿女为了纪念这件事情，就在休息的时候穿上特制的服装，
戴上面具，用歌曲和舞蹈来讲述着个故事。一年一年延续下
来的戏剧，就是我们苗族的傩戏。

活动反思：

在整个活动中，我首先出示了自己的作品，我制作了两个不
同表情的面具引出活动，激发幼儿的参与的积极性，在同时
又出示了制作的材料用幼儿来制作。让幼儿说说自己的五官
长在什么地方，来引导幼儿去观察不同面具的不同特征。我
在材料里准备了不一样的眼睛，不一样的嘴巴，不一样的耳
朵和鼻子和不一样的眉毛。去让幼儿大胆地想象做一个能夸
张的表现人的表情的面具。当幼儿戴上自己做的面具后，幼
儿的那种开心之情真是不言而喻。整个活动虽然幼儿热热闹
闹的讲、做显得很次序井然，但是还是有许多的问题：

1、讲解于操作方法可以更童趣点、合理点。

我重点讲解了五官的摆放位置，特别是眼睛和鼻子摆放正确
的位置。可以让幼儿在摆放时和自己对比等等。

2、注意幼儿已有经验的整合。



3、对幼儿相互合作引导不够。活动中一些能力相对差一些的
幼儿可以请求已经完成作品的幼儿的一些帮助，教师没有安
排快速的幼儿帮助他们，以至于动作快的幼儿很快，而慢的
幼儿则一堂课下来，什么也没有贴好的情况发生。

4、幼儿操作的时间过于简短。

大班美术自制面具教案反思篇二

活动目标：

（1）通过欣赏贵州地区少数民族的傩戏面具，引起幼儿对傩
戏面具的兴趣。

（2）鼓励幼儿观察了解傩戏面具的特征，尝试设计自己喜欢
的傩戏面具。

活动准备：

故事《傩戏的传说》

傩戏面具（实物、图片）

操作材料：绘画笔纸剪刀松紧带订书机

活动过程：

一：导入活动。

老师：今天，老师给小朋友带来了一个有趣的故事，这个故
事发生在很久很久以前的苗寨里……（故事附后）

二：老师：现在，我们贵州的少数民族还保留着表演傩戏的
传统，老师带来了一些照片，请大家欣赏。



（1）介绍表演傩戏的场景。

傩面具集神、鬼、人于一身，突出人物性格。无论是傩祭活
动还是傩戏演出，面具都被赋予了神秘的宗教与民俗含义。
现在傩戏已成为当地农民闲暇季节喜爱的娱乐形式，除保留
祭神驱鬼逐邪外，还充满了对平安丰收的祈祷，象征勇敢和
胜利。现已被纳入旅游娱乐活动，傩戏的演出形式简易、随
意，通常于晒坝或村街便可以出演。

（2）介绍傩戏的各种角色。

傩戏里有象征土地、山林的神仙，有象征各种野兽的面具，
有象征疾病的病魔，还有表示神力无边的山寨的保护神。

（3）重点介绍傩戏面具的特征。

面具的眼睛是最突出的，也是最吸引人的，眼睛特别大，还
有眉毛又粗又长，也有的眼睛用很多锯齿线和花纹来装饰，
看上去很吸引人。

面具的鼻子也很大，两个鼻孔圆圆的，有点吓人，还有的鼻
子下面装有大胡子。

面具的嘴通常是张开的，有一排排白白的牙齿，在牙齿的两
边还有四颗又尖又利的獠牙，很凶猛的。

面具的头上的装饰也是各种各样的，有的用小鬼的脸来装饰，
有的是有漂亮图案的帽子，还有一些用龙或动物的图案来装
饰，这样就可以达到赶跑敌人的效果。

(4)鼓励幼儿大胆说出自己对傩戏面具的感受.

你看到这些傩戏面具有什么感受?

你最喜欢哪一种面具?为什么?



三：引导幼儿设计自己喜欢的傩戏面具。

老师：“傩戏面具又神秘又有趣，你想为自己设计一个有趣
的面具吗？快画出来吧！”

(1)鼓励幼儿根据自己的能力选择不同的材料进行制作。

(2)指导幼儿进行绘画。

(3)帮助幼儿掌握面具的大小和绘画的着手点，对能力较弱的
幼儿提供已经画好脸形的作业纸。

(4)重点引导幼儿把面具的五官特征画出来。

(5)协助幼儿将画好的面具剪下来，制作成傩戏面具。

四：小结活动。

(1)鼓励幼儿用语言向同伴描述自己设计的傩戏面具,并给自
己的面具起名字。

(2)引导幼儿用自己制作的面具来进行表演。

附：故事《傩戏的传说》

这个故事发生在很久很久以前，在贵州有一个山寨，寨子里
住着很多苗族人，他们每天放牛、打猎，过着自由快乐的生
活。有一天，附近的强盗来到他们的寨子门口，要把苗寨里
的东西都抢走。寨子里的头领阿苗就带着强壮的伙伴和强盗
战斗。当头领阿苗骑着马出现在强盗面前，却遭到了对方的
嘲笑，原来，苗寨的头领阿苗皮肤白白的，眼睛大大的，看
上去就象一个女孩子，强盗们一点也不怕他们。苗寨的队伍
给打败了，大家垂头丧气的回到寨子里，害怕第二天强盗又
要来抢他们。头领阿苗也很难过，认为是自己的模样使大家
失败了。一个老爷爷想出了一个好主意。第二天，当强盗们



又来到苗寨门口，要苗寨的'人们全部投降的时候，一个凶恶
的将军从苗寨里冲出来，把强盗吓坏了，那将军挥舞着长枪，
把强盗全赶跑了。原来，老爷爷连夜给头领阿苗做了一个凶
恶的面具，阿苗戴上这个面具，保护了苗寨的全部人。苗族
的儿女为了纪念这件事情，就在休息的时候穿上特制的服装，
戴上面具，用歌曲和舞蹈来讲述着个故事。一年一年延续下
来的戏剧，就是我们苗族的傩戏。

说课

一．活动来源

我们贵州黔南地区有着丰富的民间艺术，傩戏就是其中很有
代表性的一种。傩戏是少数民族进行祭祀和表演的一种形式，
除了具有祭神驱鬼逐邪的意思外，还充满了人们对平安丰收
的祈祷。面具起着十分重要的作用。在摊戏表演中，面具则
成了傩戏造型艺术的重要手段，也是傩戏最为重要、最为典
型的道具。演员佩戴面具是傩戏区别于其他戏剧的重要特征。
而傩戏面具集神、鬼、人于一身，有象征土地、山林的神仙，
有象征各种凶猛的野兽，有象征疾病的病魔，还有表示神力
无边的山寨的保护神。这些充满了神秘和传说的傩戏对幼儿
有很强的吸引力，中班幼儿着迷于这些神秘的传说和面具，
我希望能够通过这些活动让孩子们能认识我们贵州民间艺术
的独特魅力，同时也能将傩戏这种民间艺术得到继承和发扬。

二．目标的设定

幼儿园中班幼儿发展目标有这样的内容：“引导幼儿初步感
知我国的民间艺术及传统文化精品”“引导幼儿积极参加美
术欣赏活动，并能在欣赏过程中产生一定的想象”。因此，
我把本次活动的目标设定为“通过欣赏贵州地区少数民族的
傩戏面具，引起幼儿对傩戏面具的兴趣。并鼓励幼儿观察了
解傩戏面具的特征，尝试设计自己喜欢的傩戏面具。”就是
希望幼儿能够大胆的把自己对傩戏面具的感受表现出来，从



而达到艺术欣赏的目的。

三．重点和难点

本次活动的重点是引导幼儿欣赏傩戏面具的特征，每一个面
具都具备了人的五官，但在五官的基础上夸张变形成了突出
的眼睛、粗大的眉毛、张大的嘴、尖利的牙齿等，也可以根
据自己的想象加上动物的特征和装饰的花纹。幼儿如果能掌
握傩戏面具的这些特征，就会对傩戏的独特文化内涵有所更
深的了解。

活动的难点是引导幼儿能把自己对傩戏艺术的感受表现出来。
为了不给幼儿的表现以限制，我没有安排示范的环节，就是
希望幼儿能充分发挥自己的想象，设计出独特的傩戏面具。
对于不同能力层次的幼儿，我准备了不同难度的制作材料，
希望幼儿在活动中都能获得发展，同时也能真正体会到傩戏
面具艺术的魅力。

文档为doc格式

大班美术自制面具教案反思篇三

1、在认识五官的基础上，感受用粘贴、印的方法制作各种面
具。

2、 喜欢贴出不同的面相，发展幼儿的求异思维。

3、 渗透环境教育，培养幼儿初步的环境意识。

4、 对方形、圆形，线条等涂鸦感兴趣，并尝试大胆添画，
能大胆表述自己的想法。

5、 引导幼儿能用辅助材料丰富作品，培养他们大胆创新能
力。



1、各种形状的彩色纸，橡筋、音乐

2、纸碟(开眼睛)、浆糊、抹布、水粉、剪刀等

2、各种人物、卡通、动物、图片放于区内，引导幼儿观察。

一、引起兴趣

二、幼儿观察

你们看到有哪些面具?你怎么知道它是白雪公主?

你想做一个什么面具?请你先想一想，你做一个怎么的面具，
想好再做。

三、幼儿制作，教师指导。

1、粘贴

2、水粉、蜡笔

3、印画

提醒幼儿用完浆糊要把手擦干净。帮助、鼓励困难的幼儿，
鼓励幼儿大胆和同伴交流。

四、新年舞会

请小朋友带上你做的面具和老师一起去参加化妆舞会吧!

艺术活动是一种情感创造性的活动，在整个过程中，我一切
从孩子的兴趣和需要出发，给他们一个想象的空间、一个操
作的平台、一个创造的契机。我为孩子们准备的所有材料都
是适合多样性选择和探索的，丰富多样的材料给孩子们的创
造活动带来无限的想象与乐趣，孩子们也极富创意，比如一



个孩子用化妆品瓶子做小猪拱起的鼻子，既稚拙可爱又生动
形象。在这次活动中，孩子们享受创造和表现快乐。

本次活动，孩子们很感兴趣，参与的积极性较高，都想亲手
制作动物面具，只是个别孩子的操作能力较差，在同伴和老
师的.帮助下方才制作好面具。

大班美术自制面具教案反思篇四

1．能自主选择材料，大胆地进行面具装饰活动。

2．在活动中不断发展创造想象及动手操作能力。

3．充分体验成功后的欣喜。

1．空白面具人手一个，范例3个。

2．装饰材料、剪刀、双面胶若干。

3．道具：丝巾、彩棒、花莲、小伞、扇子若干。

4．背景图一幅，音乐磁带、录音机。

1．谈话导入。

（1）出示背景图，小朋友们猜一猜这是什么地方？

（2）放音乐，小朋友们听一听，人们在俱乐部里干什么？

2．介绍材料，激发兴趣。

（1）小朋友想和老师一起去参加迎新年化妆舞会吗？你想做
个什么样的面具呢？

（2）老师为小朋友准备了粘纸、吸管、鸡毛等材料，你想用



哪些材料来打扮面具呢？

3．幼儿制作面具，老师巡回指导。

（1）讲解操作要求：小朋友可以自主地选择喜欢的材料来打
扮面具，活动中注意谦让，不影响他人，活动结束后要主动
整理物品。

（2）指导并帮助能力弱的幼儿完成作品。

（3）提醒先完成的小朋友，跟好朋友讲讲自己做的是什么面
具，用了哪些材料。

4．活动评价。

（1）你做的是什么面具，用了哪些材料，它有哪些特殊的地
方。

（2）互相介绍各自的面具。

5．跳“化妆舞”。

（1）时间不早了，我们选择一样最喜欢的道具去参加化妆舞
会吧！

(2）音乐起，师幼共同舞蹈。

大班美术自制面具教案反思篇五

1、知道表情的含义，尝试表现滑稽的表情。

2、有尝试独立设计并拼摆面具图样的愿望，体验并欣赏自己
活动的表现。

3、发挥幼儿的想象力与创造力。



4、会用它们大胆地进行艺术表现与创造，喜欢装饰。

5、培养幼儿的欣赏能力。

幼儿操作材料“谁的面具最有趣”人手一份。

1、介绍操作材料及活动规则。

你们觉得他们长的怎么样？引导幼儿说出滑稽、有趣等词。

那你们想不想和滑稽的面具娃娃做朋友，想不想自己来做一
个滑稽的面具娃娃？

（2）出示面具配件。教师：老师这里有很多小东西，我们来
一起做一个面具娃娃好吗？

（3）逐一出示各种配件，与幼儿讨论各自的用途，可以摆放
在什么部位？例如：你看，这像什么，可以放在哪里？与幼
儿一同完成一副面具。

（4）改变配件。让幼儿体验只要改变一种配件就可以变换出
不同的表情。

（5）请个别幼儿表演面具上的表情。

你们觉得这几个面具娃娃有趣吗？那谁能把这个有趣的表情
表演出来？

2、幼儿拼摆各种面具。

（1）请幼儿自己操作。

（2）教师鼓励幼儿独立设计、拼摆出各种各样的滑稽人。对
有困难的孩子可适当提供面具范例让他们模仿拼摆。



（3）幼儿拼摆后，可让他们邀请同伴欣赏自己摆出的滑稽人。

3、集体展示面具。

请幼儿展示自己的滑稽面具，说说他在干什么？并模仿他的
表情。

教学思想观念新教学模式的改变：我打破了原来单一的课程
模式，以幼儿为中心，师生共同建构课程，五大领域互相渗
透，各科教学互相融合的课程模式，在活动中渗透了语言、
科学、社会、艺术等学科知识，从不同角度促进幼儿情感、
态度、能力、知识、技能等方面的发展。

大班美术自制面具教案反思篇六

1.能自主选择材料，大胆地进行面具装饰活动。

2.在活动中不断发展创造想象及动手操作能力。

3.充分体验成功后的欣喜。

1.空白面具人手一个。范例3个。

2.装饰材料、剪刀、双面胶若干。

3.道具：丝巾、彩棒、花莲、小伞、扇子若干。

4.背景图一幅，音乐磁带、录音机。

1.谈话导入。

(1)出示背景图，小朋友们猜一猜这是什么地方?

(2)放音乐，小朋友们听一听，人们在俱乐部里干什么?



2.介绍材料，激发兴趣。

(1)小朋友想和老师一起去参加迎新年化妆舞会吗?你想做个
什么样的面具呢?

(2)老师为小朋友准备了粘纸、吸管、鸡毛等材料，你想用哪
些材料来打扮面具呢?

3.幼儿制作面具，老师巡回指导。

(1)讲解操作要求：小朋友可以自主地选择喜欢的.材料来打
扮面具，活动中注意谦让，不影响他人，活动结束后要主动
整理物品。

(2)指导并帮助能力弱的幼儿完成作品。

(3)提醒先完成的小朋友，跟好朋友讲讲自己做的是什么面具，
用了哪些材料。

4.活动评价。

(1)你做的是什么面具，用了哪些材料，它有哪些特殊的地方。

(2)互相介绍各自的面具。

5.跳“化妆舞”。

(1)时间不早了，我们选择一样最喜欢的道具去参加化妆舞会
吧!2)音乐起，师幼共同舞蹈。

大班美术自制面具教案反思篇七

1、知道表情的含义，尝试表现滑稽的表情。

2、有尝试独立设计并拼摆面具图样的愿望，体验并欣赏自己



活动的表现。发挥幼儿的想象力与创造力。

3、体验运用不同方式与同伴合作作画的乐趣。

4、引导幼儿能用辅助材料丰富作品，培养他们大胆创新能力。

幼儿操作材料“谁的面具最有趣”人手一份。

1、介绍操作材料及活动规则。

你们觉得他们长的怎么样？引导幼儿说出滑稽、有趣等词。

那你们想不想和滑稽的面具娃娃做朋友，想不想自己来做一
个滑稽的面具娃娃？

（2）出示面具配件。教师：老师这里有很多小东西，我们来
一起做一个面具娃娃好吗？

（3）逐一出示各种配件，与幼儿讨论各自的用途，可以摆放
在什么部位？例如：你看，这像什么，可以放在哪里？与幼
儿一同完成一副面具。

（4）改变配件。让幼儿体验只要改变一种配件就可以变换出
不同的表情。

（5）请个别幼儿表演面具上的表情。

你们觉得这几个面具娃娃有趣吗？那谁能把这个有趣的表情
表演出来？

2、幼儿拼摆各种面具。

（1）请幼儿自己操作。

（2）教师鼓励幼儿独立设计、拼摆出各种各样的滑稽人。对



有困难的孩子可适当提供面具范例让他们模仿拼摆。

（3）幼儿拼摆后，可让他们邀请同伴欣赏自己摆出的滑稽人。

3、集体展示面具。

请幼儿展示自己的滑稽面具，说说他在干什么？并模仿他的
表情。

1、教学思想观念新教学模式的改变：我打破了原来单一的课
程模式，以幼儿为中心，师生共同建构课程，五大领域互相
渗透，各科教学互相融合的.课程模式，在活动中渗透了语言、
科学、社会、艺术等学科知识，从不同角度促进幼儿情感、
态度、能力、知识、技能等方面的发展。

2、教学方法活本次活动教师灵活的运用了游戏法、谈话法、
情景表演法、探索发现法，让孩子们在游戏中、情景中大胆
地探索与表现，使其创造力得到充分的发挥。

3、教学效果好。

（1）教学重、难点突出，幼儿的各种能力得到培养。

（2）帮助幼儿获得关键经验。

大班美术自制面具教案反思篇八

1、幼儿大胆运用多种材料装饰面具。

2、提高幼儿动手制作能力和审美情趣。

3、增强幼儿对装饰活动的兴趣及表演的欲望。

欢快的音乐；flash动画；装饰好的面具；未装饰的面具；透明



胶；固体胶棒；彩色笔；剪刀；羽毛；亮片；小粘贴；旧挂
历；包装袋上的图案；黑板一块；小镜子若干；大镜子一块；
照相机。

一、情境导入

1、幼儿带面具律动入场。

2、请幼儿观看flash动画，猜猜都是谁？

二、师幼探讨装饰面具的方法

1、引导幼儿观察、发现各种面具相同之处（眼睛）

2、引导幼儿观察、发现不同之处(形状、颜色、材料)

3、倾听教师讲解自己的面具特征（形状、颜色、材料）

4、幼儿选择自己喜欢的面具进行交流：面具是什么形状什么
颜色的、上面都有哪些装饰物等等。

5、幼儿带上面具照镜子，激发幼儿制作的兴趣。

三、幼儿制作面具

1、教师提出制作面具的要求。

2、幼儿选择自己喜欢的面具进行装饰。

3、幼儿带上装饰好的面具照镜子欣赏。

4、游戏：猜猜他是谁四、结束：化妆舞会请幼儿戴好自己装
饰好的.面具，邀请客人老师一同参加化妆舞会。

1．教学思想观念新教学模式的改变：我打破了原来单一的课



程模式，以幼儿为中心，师生共同建构课程，五大领域互相
渗透，各科教学互相融合的课程模式，在活动中渗透了语言、
科学、社会、艺术等学科知识，从不同角度促进幼儿情感、
态度、能力、知识、技能等方面的发展。

2．教学方法活本次活动教师灵活的运用了游戏法、谈话法、
情景表演法、探索发现法，让孩子们在游戏中、情景中大胆
地探索与表现，使其创造力得到充分的发挥。

3．教学效果

（1）教学重、难点突出，幼儿的各种能力得到培养

（2）帮助幼儿获得关键经验


